

# 佛學問答

解答者：炳炳南居士



**臺南妙元居士問八則**

問一：請問諸天名稱？屬於何界？壽數幾何？恰當人壽幾年？各諸天之天君是怎樣稱呼？

答一：天大體說，有二十八層，最下六層名欲界，中十八層名色界，上四層名無色界。每層各有專名，壽命最下層者爲五百歲，合人間五十年爲一晝夜計算，向人間遞增。其名散見各經，欲求簡單，檢一本帶註之「阿彌陀經」，在序分中查看，自能明也。

問二：請問三界的因果？

答二：三界衆生分六大類，每類亦千差萬別，各有各之因果，懶惰一言，何能明白。

問三：廣大之宇宙是何原因造成的？

答三：來函中言，常與朋友談佛，每遭不易解答，故來質問。居士學佛未久，何能先談此等問題，莫若埋頭讀書，到時自能明了。

答四：二十八天共分三界，在第一

問四：天主教，基督教，回教等外道的天君是屬於何天？

答四：除了西方極樂世界十方無量種善業，升欲界天，有禪定功夫，方生色及無色兩天，彼教及外道，所修何功，區區不知，便無法說彼升降矣。

問五：地球的壽數有幾何？現今是什麼期？以後有什麼期？等於多少年？

答五：曾聞科學家談，地球是由太陽中噴出之物，太陽之壽命，至現在已有六十億年歷史。據此而論，地球壽數當然比太陽少，現在是「住」期，將來「壞」期。

問六：早期的地球有冰河時代，有恐龍時代，這是由何原因？（許多人認爲天要做人類經過幾次的失敗是應該的，請問老居士，這是根本原因否？）所謂地獄就是其時的狀態否？

答六：原因二字，是對結果溯追之對象，此間括弧內所言，「失敗是應該的，是根本原因」既曰失敗，安有成就之結果？許多人之認識，頗與區區所見有異，字義解釋尚且不同，學理無法研討矣。

答七：一個大千世界，即有三界，又問由什麼力量造成？

答七：除了西方極樂世界十方無量世界無量無邊，三界亦無量無邊也。又問什麼力量造成，請參第三答。

問八：有人認爲地球還有生命，則不往西方淨土亦無不可。有人認爲淨土法門是愚民政策之一部，因愚夫愚婦可修之故。有人說在娑婆修道即可，西方淨土是沒有其處的，因爲佛祖也說佛土亦幻非真，故不必往生西方，往生自心佛土即是，因心淨佛土淨之故，前記諸見皆是充分對嗎？若不然，請再解說一次。

答八：可分三段答之，（一）地獄也有極長生命，願意長住在內，亦無不可。（二）三藏經典，處處指歸淨土，未想到全是愚民政策，但不知釋迦老子他愚迷衆生，是什麼希圖？古人修淨土者，有文殊、普賢、馬鳴、龍樹、諸大菩薩。我國有慧遠、智者、永明、蓮池、諸祖。歷代名臣名儒，有白居易、蘇東坡、文彥博、呂蒙正、袁宏道、彭尺木，何止數千。這些人是愚夫愚婦，想必羈愚夫愚婦之這人，定是智慧無上之大聖人，可惜衆生福薄，不曾與他親近。（三）自心是什麼，區區實在還不知，還不會，就不

夜不寢，以思，無益，不如讀書與其同一般人亂談，不如讀書

臺北詹金枝居士問五則

問一：世俗人生日，用素菜供佛就可，但是有人說，必定要請出家和尚誦經拜天公，如此對不對？

答一：「生」爲十二因緣流轉之一，屬於「苦」「集」兩諦，本無可慶。但自唐朝以後，始流行而成風氣，循俗作壽，供佛便佳，拜天公大可不必。既非佛制，又非古禮，俗人之言，不必聽信，多一事不如少一事也。

問二：出家人有病他亦求天公，求長壽，求平安，未知有否合佛法。答二：此定非真出家及真修持者，不知壽命及平安，權不在天，縱然悔過祈禱，佛弟子亦應向佛前作也。

問三：每日定課一萬句之佛號，有時遇到種種障礙，不能如數，過了明日再補課未知可否？

答三：以善巧方便打破障礙爲佳。如吃飯然，既不能先一日預吃，亦不能後一日補吃也。

問四：佛教時常說因果，如貓捉老鼠這亦可說是因果嗎？是不是前世的老鼠食貓之肉，故這一生互相怨報。

答四：因果情形極端複雜，不能如呆板說。貓雖捉鼠，非每鼠皆爲貓捉，被捉者當另有原因在。如人被雷殛，並非前生雷會被人殛之也，亦另有原因在，不過借之爲受報之緣耳。

問五：常聞定業不可解，然則殺人定殺之，佛法所講念佛，可以消災免難，亦可離苦得樂，甚

至解脫證果，那麼殺人的罪業，  
消到什麼地方呢？

答五：殺人償命，欠債還錢，此是  
原則，如會佛法，則多善巧。在

對方能使其超升解怨，受逼迫之  
環境消去矣。在自方能作到斷諸  
惑妄，業盡情空，結果之種子消  
去矣。然尚有兩條例外，亦應當  
知。一在大修行人視身如幻，神  
通游戲，故不辭果報相。如安世  
高大師，兩度到洛陽償命，禪宗  
六祖，夜遇刺客，置金案上曰：

只欠汝財是也。二是修淨土者，  
帶業往生，乘願再來，度脫怨親  
處是也。

### 臺南龍文泰居士問二則

問一：般若波羅密多心經淺解注解  
中云佛初成正覺歎曰奇哉奇哉大

地衆生無不具如來智慧德相。雲  
門禪師云若我當時在座當一棒打  
殺與狗子喫貴圖天下太平。又曰  
佛之一字吾不喜聞。請示教！

答一：此等語，乃係禪家宗匠之機  
鋒，專爲對方解粘去縛，會了即  
是會了，不會即是不會。若加講  
解，無論非其本意，則與悟字去  
題萬里矣。要知宗門下教人，不  
是尋行數墨的，若能一講了事，  
古人何苦坐破七個蒲團。居士既  
未學習此道，暫且放下好。

問二：普門品講話（星雲法師譯）  
記云三十三身未能了解敢祈示教  
人森下大圓所著。三聖，六天，  
同之點。星雲法師所譯，查係日

五人，四衆，二童，一執金剛神  
，自與中國經師主張相同。其見  
解異處，即在女身及八部兩類。  
中國經師注重結句現身語氣，因  
品中衆婦一段，有「即現婦女身  
」一句，故女數只列爲一。八部一  
段，於後因尚有「人」「非人」  
兩種，而結處曰「即皆現之」，  
皆字頂上列數而言，上數有十，  
故擴爲十類。森下大圓氏，則將  
婦女分成四數，又將人非人刪去  
只取八數。兩派各計，中國學者  
只得三十二，日本學者合得三十  
三耳。

### 臺南市政府卓居士問五則

問一：彌陀經內云「……迦陵頻伽  
共命之鳥是諸衆鳥晝夜六時出和  
雅音……」等句，足見西方佛國  
亦有晝夜之分，其佛國夜間是否  
鳥息花含而已？抑或如塵世夜間  
之黑暗？

答一：實無晝夜，以花含雨花，記  
時而已，此世之光，全賴日照，  
彼界人器兩間，俱有光明，絕無  
黑暗。

問二：佛經中「南無大慈大悲觀世  
音菩薩」之「悲」字，在內地念  
佛人均改讀「杯」字音，此間念  
佛人多讀「悲」字本音，究竟讀  
何音方可準確？

答二：此字不拘，各隨鄉音可耳。

問三：「妙法蓮華經」及彌陀經內  
「池中蓮華大如車輪」之「華」  
字係讀「花」字音，何以不直書  
該「花」字，當時寫經人究何用  
意？

答三：華爲古字，古書常用之，今

日所讀經冊，多係晉魏所譯，故  
仍從之。

問四：殺害物命，佛門懸爲厲禁，  
鄙人家鄉福建林森縣居民，多靠

植桔樹生活，該桔樹每當春末

夏初之交，樹皮遍生小蟲，必須

撲殺殆盡，方能生果，否則樹即

枯死，念佛人專靠桔樹農作物生

活，不撲殺又礙生活，若撲殺又

犯故意殺生，應如何補救？

答四：可參本刊上期答李永青居士

第一則。

問五：佛法所云十方三世，該「十  
方」係指何方？又在家修行居士

早暮經常須念何經及佛菩薩聖號

若干聲，方合修行標準？

答五：四方四角及上下，合爲十方  
。在家居士，諸務紛雜，參訪機

少，以修淨土法門爲便。經應誦

「阿彌陀經」，佛應持六字洪名

。臺灣各地佛經流通處，有「歧

路指歸」一書，宜作參考。

### 臺北詹養居士問六則

問一：數見臺灣寺廟，多皆神佛並  
供，是否合法？有違佛教義否？

答一：所謂宗教者，要有一定之信  
仰，雜亂則與本宗不合，所修當

無成就，喻如腳踏兩船，船開落

水者也。有神廟道人，後加供佛

者，是漸轉覺。有佛寺僧尼，後

加供神者，是漸轉迷，如求合法

，必光明理。

問二：出家人住在神廟，穿出家衣

服，亦有受過戒，是否僧寶？

答二：出家受戒，自是僧寶。如係

廟在人前，或係暫借安身，若係

廟在人後，便是不明佛理。  
問三：佛教徒應不應尊敬神？（媽

祖、關帝、仙公等）

答三：衆生平等，皆是過去眷屬

未來諸佛，當該一律恭敬，此常

不輕菩薩之行也。但恭敬與信奉

，大有區別，萬不可混爲一談。

如對本國元首，自應披膽瀝肝，

擁護奉事；對他國元首，但盡合

禮之肅敬而已。明乎此，佛徒於

佛神之間，各有分寸矣。

問四：神亦多行救世，是否亦等於

菩薩？

答四：菩薩梵語，華譯覺也。不獨  
救人生命，尚須教人明心見性，

大覺大悟，究竟證果。神止有救

身能力，不會度衆解脫輪迴，故

不能以菩薩稱之。

問五：有些神，感應比佛菩薩更靈

，佛菩薩豈不如神嗎？

問六：一般人信佛，多爲癒病。如

替他念經念佛，多不如用神教咒

術來得快？

答五：靈應在乎誠感，心對神專

精，則感神靈，心對佛專精，則

感佛靈。居士所舉兩問皆是與神

緣深佛緣淺之人故感應有遲速也

。茲舉一喻，三輪車街頭巷尾，

招手即來，摩托車必至行中面訂

，然各

得車矣

，同時試看何

